

蔣鼎文口中的張學良

趙同信

蔣鼎文上將字銘三，浙江諸暨人，光緒二十二年（一八九五）十二月三十一日生，民國六十三年（一九七四）一月二日逝世臺灣，曾任西北剿匪前敵總司令，西安行營主任，陝西省政府主席，第十戰區司令長官，民國三十年十二月抗日戰爭緊急時期出任第一戰區司令長官兼冀察戰區總司令，民國三十三年與副司令長官湯恩伯指揮所部與日軍游戰於豫中、豫西，筆者曾任蔣上將麾下師長參謀處長等職。民國三十七年蔣鼎文當選國民大會代表，筆者亦當選河南考試國大代表，來臺後與蔣上將共事二十年，時相過從，承他多次口述由筆者執筆記錄張學良的故事及西安事變內幕秘辛，歷歷如繪，茲將往日筆記抄錄如後，以供史家參考並請指教。

張學良字漢卿，遼寧省海城縣人，是張作霖的長子，天資敏慧，相貌秀美，舉止英俊瀟洒，爲民初四大公子之一。中英文造詣均佳，騎馬、開車、駕飛機，件件精通。十六歲任東北軍旅長，廿歲升任軍長，廿八歲繼其父張作霖爲東北九省軍政長官。三十歲任國民政府陸海空副總司令。爲蔣委員長麾下的第一員大將，少年得志。民國廿年時，不僅是東北九省軍政領袖，且爲華北軍政首要，黃河以北各省唯張學良之命是從。三十歲左右的青年上將，位尊貌美，態度瀟洒俊逸，言談文雅風趣，當年的電影女明星，京戲名伶，大家聞秀，爭相以結交張少帥爲榮，各省省主席晉見，三言兩語，不等畢詞，張少帥即能全明來意。民國十七年張學良的父親張作霖被日軍炸死，張學良不畏日本威脅，英明果斷立即通電投効中央，擁護統一，贏得舉世喝采！十九年通電擁護南京國民政府。率部入關，使汪精衛倉皇而逃，閻錫山、馮玉祥擴大會議散場，閻馮偃旗息鼓，全國額手稱慶！

民國二十年九月十八日，日軍一夜之間佔領東北，張學良一槍未放，厚顏不抵抗而失國土，全國大譁！行政院長汪精衛親飛北平，對張學良說：「漢卿兄！您身爲東北軍政長官，守土有責，竟一槍未放，而使東北陷落，國人皆不原諒，我爲您計，特來親自勸您，您最好當機立斷，率領您的部下，卽日出關收復失地，爲您的前途，爲國家的前途，爲現在，爲將來，是最好的唯一可行方法！」張學良聞言不悅道：「汪先生，

我能否抵抗得住日本嗎？我的力量够嗎？以全國的力量尚不足，要我去收復東北，不是變相的消滅我嗎？對不起，您的好意，我不能接受！」汪張二人話不投機。汪精衛雖是能說善道，再三解說，怎奈張學良不接受，汪精衛只得乘興而來敗興而返，汪離平時，張學良也不送至機場，表示堅決不接受汪的意見，氣憤填胸的汪精衛由平轉飛南昌，與駐在南昌督剿共匪之蔣公面商，汪告知蔣公：「張學良不聽命令，不明大義，自私自利，我（汪精衛當時任行政院院長）一定要撤張的職，否則不能維護政府尊嚴……」蔣公婉答汪：「張學良東北雖失，尙據華北數省地盤，擁兵數十萬，若撤其職，彼不接受，豈不內戰又起？宜緩圖之！」汪氣極無奈，返京後即通電全國指謫張學良：「厚顏無恥，不明大義，愧對國家，我今辭去行政院長，你張學良倘知羞恥，應辭職以謝國人！……」汪卽日離京赴法，行政院一時形成羣龍無首之局面。蔣公介石迫不得已，由南昌返京，先自代理行政院長，另以孔祥熙爲副院長，代行院務。人事佈置就緒後，乘專列火車，至保定，電張學良來面商要公。張學良由北平至保

定，登專車晉見蔣公，蔣公溫言：「漢卿！東北失守，全國大譁，汪院長因您辭職，但國事並未解決，國事至此，您如何打算？」張學良答：「汪精衛是個政客，有意要犧牲我，我決不聽他的，鈞座愛我良深，唯鈞座之命是從！」

蔣公鄭重對張學良說：「國事如此，您爲執政大員之一，今後如何計劃，應當詳告！」張稱道：「一、我願率部收復失地，請公全力支援。二、我辭職以謝國人！」蔣公曰：「以目前情況言之，您可先辭職，以平民怨爲最好！」張卽起立答道：「我現卽回北平辦交代！」蔣公曰：「事不宜遲，可在車上辦理交代！」張聞言深知蔣公旨意，卽復坐提筆直書：「各軍、師長鈞鑒：良愧對國家，辭職蒙准，兄等今後應均服從蔣公命令，各守崗位，深信蔣公會愛護大家也。此致各軍師長！張學良手啓」

當日張學良卽隨委員長專車南返，車抵南京
蔣公問張欲何往，張答願出國考察。蔣公卽送銀
洋十萬元，以做儀程。張赴滬，戒除烟癮，隨卽
赴歐洲考察！民國廿四年張學良由歐洲返國，晉
謁蔣公，蔣公溫語問考察心得，張答：「我在德

義停留較久，留心彼邦強盛之由，推行民主政治，需有個英明領袖。如無英明領袖，一切落空！」蔣公復問：「你願做什麼工作？」張答：「鈞座命是從！」

蔣公以張學良出國考察頗有心得，遂派張爲刺匪副總司令，代理總司令，主持剿赤全責。信任之專，愛護之厚，期望之殷，無以復加。不幸後來演變出雙十二之變，國人皆曰：「張學良小事聰

明，大事糊塗！」西安事變之前一日，張學良告訴蔣鼎文等高級將領說：「明晨各位要將鞋子穿

好！」各高級將領以爲要夜間演習，不以爲意，及至半夜，各高級將領如蔣鼎文、陳誠、陳調元、蔣百里、邵元冲等，皆由夢中被喚醒，關在西京招

—— 蔣連搖頭說：「我不敢，如那樣不成我和您一齊謀反了嗎？我絕不幹，我仍坐我的牢！」

—— 蔣說：「您何不與蔣百里先生商議呢，他是張說：「我怎麼辦呢？苦無商討的人！」

—— 蔣說：「您何不與蔣百里先生商議呢，他是比較客觀的人，也能擔待，我絕不敢！」

蔣鼎文自請又還押了，張學良匆匆而去，又過了三天，張學良將蔣鼎文提出說：「銘三兄，

(蔣鼎文字錄三) 您我是好兄弟，我現請您專機飛南京，報告我的真意，請您據實向政府報告，見西安仍掛的是青天白日旗，我並未殺共，西安

現西安仍找的是青天白日旗，我並不找那。西安城內也無共黨的軍隊。我完全是兵諫！務請您辛苦一趟，因您是個正派人，不會添油加醋！只要

接納我停止內戰一致抗日的意見，事情便好解決！」

蔣說：「只要您信任我，我會據實而說！」

院長及軍政部何部長報告後，又向蔣夫人報告。

蔣答：「批別學良說：領袖很安至！他說紙不會加害領袖的！」

我嗎？」

回來報告了，張學良的真意仍求趕快和平解決！」

您敢和我同去嗎？」

蔣夫人說：「好！您快去準備明天和我同去西安！」

次日蔣夫人、宋子文、端納顧問、蔣鼎文等專機飛西安，當飛機降落機場，張學良肅立迎候，執禮甚恭。

蔣夫人下機，見張學良第一句話先問：「領袖安好嗎？」

張學良立正恭答：「領袖很好！我張學良絕不敢做對不起夫人的事！」

蔣夫人臉色稍放說：「很好；我們先去看看領袖！」

張學良肅立應是，即親開車門，恭請夫人登車，同至新城大樓，與領袖擁抱而泣！稍停回顧身旁肅立之張學良說：「我要和蔣先生單獨談談」

，您可去休息一下好嗎？」

張學良應：「是！」即敬禮而退！有楊虎城公怒視宋文梅說：「你站此幹嘛？」宋文梅答：

「奉命監視！」

蔣公怒吼：「奉什麼人命令？趕快下去！」

宋文梅始連連應：「是！」而去！

萬墨林著 滬上往事 第一、二、三、四冊出版

國大代表、前上海米業、雜糧公會理事長、農會理事長萬墨林，出身寒素，閱歷闊富，自少年時期即為滬上聞人杜月笙之親信總管，黃浦灘上光怪陸離波譎詭祕的奇聞異事，萬氏莫不親身經歷，耳聞目覩。抗戰八年期間，尤曾在上海從事抗日地下工作，驚險場面，敵偽內幕，歷歷如數家珍，又復兩度被捕入獄，飽受酷刑。七十歲以後為中外雜誌撰「滬上往事」，毫無保留的將政壇祕笏，當代奇聞和盤托出，極獲中外讀者重視。現已將第一、二、三、四冊全部出版，欲購從速，俾免向隅，每冊柒拾元合售貳百捌拾元請寄郵票或將書款交郵政劃撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶，立即寄書。

中外文史 壯遊八十年 陳廣沅 教授著

定價平裝 380 元 精裝 450 元

本書為旅美學人名教授陳廣沅先生精心傑作。要目有：唐山、上海交大生活。留學美國準備一年。二年讀書二年做工之留美生活。回國後教學生活。服務津浦路浙贛路滇緬路回憶。赴美爭取鐵路器材。聯總救濟工作。行政院救總工作。回憶民航空運隊。避難香江十年。晚年在美教書奇聞。內容精彩，篇篇可讀。全書陸佰叁拾頁。二十五開本平裝訂價新台幣叁佰捌拾元。精裝肆佰伍拾元，現已出書歡迎購閱。